

日期：2016/6/26 瀏覽人數：0

文／桃園市中原國小-張明侃·



參加雅加達臺灣學校 105 年度 【臺灣教育論壇】心得感想

你知道嗎：17 世紀大航海時代，荷屬東印度公司在巴達維亞建立了總部，在當時這家公司是世界上最富有的私人企業，擁有超過 150 艘商船、40 艘戰艦、20,000 名員工、與 10,000 名傭兵的軍隊，…這個地方就在現今的印尼首都—雅加達。

在今年五月下旬，雅加達臺灣學校為慶祝建校 25 週年，特舉辦【臺灣教育論壇】乙場次，為印尼雅加達地區的華語教師暨華裔子弟進行一整天的教育講座，讓他們瞭解臺灣的教育現況、發展重點、以及各個階段別的教育作為和未來目標，讓他們即使身在異國，也能一同關心母國文化、表達對中華文化的濡染與濃厚的思鄉情懷。



此次雅加達臺灣學校邀請了國立新竹教育大學主任秘書劉先翔教授、幼兒教育系系主任謝明芳教授、以及本市大園國際高中鍾鼎國校長、興國國小林正義校長、迴龍國中小訓導主任王台鳳、中正國小教務主任廖鳳嬌、和我一行八個人，進行五天的交流活動，討論主題有：台灣的幼兒園教育、國小教育、國中教育、高中教育、大學教育等五大主軸；與會的人員從大學教授、高國中小學校長、基層教育工作者都有，顯現雅加達臺灣學校求知若渴、目標遠大的企圖，希望從我們這邊學習到寶貴的經驗，而我們也充分感受到該校全體師生的熱忱、以及印尼華文師資的學習熱情，因此竭盡自己的力量和他們一同分享臺灣現今的教育概況。此外，我也將此這五天來的所見所聞、所思所想，簡單的向大家做一報告。

■世界觀的培養：不要以為東南亞國家都是外籍新娘或外勞的發源地

一般人習以為常的觀念，講到印尼或其它東南亞國家，總認為那裡只是一些

落後的小國，政府貪污、腐敗、不廉能，老百姓懶散、落後、不進取，所以男的都外銷到別的國家當外勞、女的就變成我國社經地位相對較差男性的婚配對象…。

但你知道嗎：17世紀大航海時代，荷屬東印度公司在巴達維亞建立了總部，在當時這家公司是世界上最富有的私人企業，擁有超過150艘商船、40艘戰艦、20,000名員工、與10,000名傭兵的軍隊，…這個地方就在現今的印尼首都—雅加達。

你覺得印尼是個小國？但你知道印尼的國土總面積達191萬平方公里，是臺灣的53倍之大嗎？總人口數達2億5千多萬人，也將近是臺灣的10倍之多，此外，印尼還是全世界重要的香料王國、咖啡主要生產國，怎麼能把別人視為小國呢？

這次我們到雅加達來，這裡商場林立、路上車水馬龍壅塞得不得了、房屋建築鱗次櫛比、庭園綠意盎然、花木扶疏，顯現南洋特有的風情，怎麼會是落後的小國？所以從小培養我們孩子要有開闊的胸襟、正確的認識，別坐在自己舒適區裡，以井觀天，對世界產生偏差了。



■雅加達臺灣學校在異鄉推動華文教育的努力 令人尊敬

雅加達臺灣學校現今校長陳國樑先生，他可是我們道道地地的桃園子弟，歷任：介壽國中、仁和國中老師；楊梅國中、八德國中、武陵高中、內壢高中主任；法務部誠正中學、至善高中校長。是一位學養與實務工作經驗豐富的教育學者，在103年八月份來到雅加達臺灣學校，致力在此異域弘揚中華文化，讓固有的倫理道統也能絃歌不輟地傳承下去，此次的交流活動，也是陳校長台印兩地來回奔走所促成的，非常感謝他的用心。

陳校長也為我們一一詳盡介紹雅加達臺灣學校創辦精神、發展過程、現實困境、以及個人的辦學理念和團隊努力成果，非常令我們敬佩。印尼於1945年8月17日宣佈獨立後，厲行單一國籍及同化政策，在1965年時發生的軍事政變「九

三〇事件」，時任印尼總統的蘇卡諾由於政治立場傾向共產主義陣營，被支持西方的陸軍司令蘇哈托少將推翻，隨後在全國策動反共大清洗，大量共產黨員被殺害，大量的華人也被當作共產黨員處決，此事件使得眾多的印尼華人被迫離開印尼，更限令千餘所華僑學校全部關閉，致使華語文教育在印尼幾成絕響。之後經駐印尼臺北經濟貿易代表處，多年來不斷向印尼政府溝通、爭取，終於在 1991 年同意由我方設立「雅加達臺北學校」，並於 1992 年 1 月經臺灣僑委會立案。1998 年 1 月歸建臺灣教育部輔導，2002 年 8 月經印尼國民教育部核准招收印尼籍及外國籍學生，2005 年更名為「雅加達臺灣學校」。

學校創立宗旨在服務台商及旅印各界台灣從業人員子女，提供一所從幼稚園至高中理想之學校。學校上課以中文為主，並依實際需要輔以英文及印尼文。學校的學制與臺灣相同，小學一至六年級、國中一至三年級、高中一至三年級，也向下延伸設立幼稚園大班、中班及小班，讓所有家長更方便。

學校的課程內容大部分與台灣相同，國小國中為九年一貫新課程，教科書與臺灣同步更新，比較特別的是語文課有三種：分別是華文、印尼文、英文，都是必修課；另外每週還安排 2 節課的宗教課程，這是臺灣所沒有的。

師資部份，中文授課教師 90% 來自台灣，均依教育部規定具有臺灣合格教師證，每年寒暑假回臺進修，充實最先進、有效的專業知識與技能，以便能在異鄉教育我們華裔子弟。

學生在校的作息時間為：週一到週五上課，每日上午 7:40 即開始安排第一節課，每節 45 分鐘，到中午 12 時止，上午共有 5 節課，中午在校午餐及午休一個小時，下午 1:00 開始上課，到 3:30 放學，排了 3 節課。學生在校上課時數，比臺灣各年級都還要多，據我初步的統計：低年級每週 33 節課、中年級每週 38 節課、高年級每週 39 節課，就他們學生在校學習的內容、時數、與每節課的上課時間，都比臺灣還要多。

此外，陳校長還表示：因為華人在印尼社會占有極重要的社經地位，因此他們對華人、華文教育謹慎戒懼，早先年還嚴格管制華文圖書、報章、期刊、出版品輸入印尼地區，現今雖較為開放，但是每學期開學之初教科書的運送與換補，也是學校最重大的工程之一，需要精密細膩的規劃，絲毫不敢疏忽懈怠，深怕稍有閃失、節外生枝，那華文教育又要倒退好幾年了。聽陳校長娓娓道來，更讓我們敬佩海外僑校所有教育同仁的辛勞，向您們致上最崇高的敬意與謝意！



在我年少時讀到：「男兒立志出鄉關，事若不成誓不還，千山萬水路長遠，穿風破浪不怕難。」心中充滿千萬豪氣，總覺得男兒志在四方，能在異鄉闖蕩是一件多麼浪漫的人生經驗。當我參訪了雅加達臺灣學校，瞭解了異鄉僑校經營的辛勞，讓我對所有在異國努力打拼、開創天地的台商充滿敬意，同時也對在此地興學、心心念念傳遞中華文化的所有教育同仁無比感佩。所謂：「德不孤，必有鄰。」，所謂：「十步之內，必有芳草。」，因為有您們的付出，文化的香火才能綿延不絕、日久天長，一思及此，心中不禁澎湃起來了！